



对于刘冰来说，“人生要有一次壮游”大抵就是他骑行最初的意义。一辆结实可靠的山地车带着他实现了去远方游历的梦想，走过川藏线的艰难险阻，看过翻山越岭之后的珠峰，去过圣人的远方，朝圣求知……骑行的路有太多太多，骑行的人更是太多太多，当骑行慢慢不再局限于“挑战”的层面，而是“读万卷书，行万里路”的全新体悟，去读一读世界这本书，刘冰的骑行终于找到了属于自己的方向。

骑行山水，游学心路

■文 | 蔡娴 ■图 | 受访者提供

身骑单车，心向远方

身为华南师范大学的任职教师，刘冰有着暑期长假的优势去尝试骑行的挑战。2011年，从别人的骑行经历源发的新奇感让他决定自己也要骑车上路，他从川藏线起步，为了梦想不断自我超越。刘冰说，在年轻的时候，我们不要停止梦想，“去远方会让自己收获一种感动，在路上会看到很多和自己一样的人，向着同一个目标前进，原本陌生的人们可以同吃同住同行，会变得互相信任，变得友善，变得互助，会感觉到精神的归属和梦想的力量。”

经过了两年的尝鲜期，遇过不少险阻，吃了不少苦头的刘冰已经找到了骑行的门道，他觉得自己没必要再花时间用于挑战了，“挑战很无聊，我之前骑车去珠峰，路上经历了太多太多的困难，对于所谓的挑战基本都体验完了。如果再选择挑战估计会感觉很雷同，没有什么新意可言。”

与其再看着别人的攻略走别人的路，不如顺应自己的喜好找自己的路。刘冰结合自己的职业特点，想到了可以让骑行包含一些文化元素，边走边学，体验生活，变成以学为主的骑行游。“世界好多宗教都有朝圣的传统，我就在想，我们中华文化继承了儒家文化，是不是也应该去朝圣呢？”于是，刘冰计划重走一次孔子周游列国的线路，作为对儒家文化的一次朝圣，亲身感受一下孔子当年的心路。

朝圣之路，邂逅新知

2013年8月，“地面可以烤肉”“路面可以煎鸡蛋”，各地都发出了高温警报，提示尽量避免户外活动。但是，箭在弦上的刘冰已经顾不上那么多了，他翻阅资料，了解到孔子周游列国是从鲁国（今曲阜）出发，大致走了卫国、宋国、齐国、郑国、晋国、陈国、蔡国、楚国等地，与现今对应的大致路线是曲阜、濮阳、长垣、商丘、夏邑、淮阳、周口、上蔡、罗山，然后原路返回。一切准备就绪，说走就走。

因为是“说走就走的旅行”，除了划定了大致路线，刘冰没有准备任何的攻略和规划，都是一路走一路规划，一路用手机

导航，每天在路上研究景点，安排第二天的行程路线。很多地方刘冰以前没去过就没有特地研究过，什么地方有些什么都是边走边查的，“到了一个地方就会用手机搜索当地的文化景点，这样可以有的放矢地去看去了解。比如楷书的祖师爷是谁等，这些都是途经之后才知道的。”

不过，由于当年孔子徒步走的路线是弯弯曲曲的，骑单车却只能沿着国道省道走，不太可能完全按照圣人的路线来，“我计划从孔子周游列国起点信阳开始，路上边行边修改路线，骑车能怎么走就怎么走，最终，花了八天左右时间，到达曲阜。”主要是因为严酷高温减缓了行进速度，否则按照刘冰的速度，5天时间就能抵达目的地。从当年的8月8日开始，到8月16日结束，刘冰冒着37摄氏度的高温，千里走单骑，一路朝圣了黄帝、嫘祖、老子、庄子、孟子、孔子等，重温圣人路的同时也为他创造了一条了解中华文化的极佳游学路线。■

